

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7,50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios preferentes tercera plana, 0,15; anuncios cuarta plana, 0,07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

Sin duda, algo ha debido de pesar, por poco que sea, en las cancillerías europeas, el mal efecto producido en la opinión española por el convenio anglo francés sobre la cuestión marroquí, así como las manifestaciones de la prensa internacional, reflejo de la nuestra, acerca del mismo asunto, cuando ya se incluía en los mismos telegramas, que no tardarán en entablarse nuevas negociaciones, relativas al arreglo de las cuestiones hispano-francesas acerca de Marruecos.

Cuando el telégrafo habla en tales términos, es señal de que se pretende aclarar algo que está bastante oscuro; y es de presumir que el Gobierno, por distraído que esté, no desdeñe estas cuestiones tan interesantes para nuestra influencia en África y el desenvolvimiento de la política europea en el Mediterráneo.

Importantes diarios de la República francesa no se recatan en decir que, en vez de entenderse con Inglaterra para un acuerdo sobre Marruecos, habría sido preferible y conveniente que Francia se hubiese entendido con España.

Sería curioso que, después de atar tantos cables y adoptar tantas precauciones, después de adormecer al león hispano, advirtiesen nuestros cautelosos vecinos que en este arreglo el convenio galo británico, en vez de burladores, han resultado burlados, convirtiéndose de guardianes honoríficos en prisioneros efectivos de los intereses ingleses en Marruecos.

Nuestro Gobierno debe de andar bastante desorientado, sin saber a qué carta quedarse, y si mostrarse enojado o satisfecho; mientras con el texto del convenio se cierra toda esperanza a nuestro porvenir en Marruecos, con las insinuaciones del telégrafo y el testimonio de la prensa francesa se entabran las puertas de nuestra reivindicación en el protectorado marroquí.—D. M.

Operaciones agrícolas de Mayo

1.ª decena.—Se procederá a la escarda y a cavar y aporcar habas y patatas. Se borrarán barbechos. Se ponen judías, maíz, calabazas y patatas tardías. Se corta forraje. Se laborean las almédigas y se riega el lino. Se plantan diversas especies de flores y se siega césped. Se da una labor a los panizales y se plantan fresas. Se azotan las viñas y se siembran cáñamo, nabos de raíz y trigo serraceno.

2.ª decena.—Se saca carbon y madera de los montes y se arreglan muladares. Se levanta y patea césped. Se guadan prados y se da forraje al ganado. Se despunta el vívido. Se saca a pastar el ganado y se siega y mójase. Se limpian las cuadras y se ponen en color las vacas. Se hace queso. Se protege la parición del ganado asnal y caballar. Se riegan las praderas y se colocan los paragránizos.

3.ª decena.—Se engordan cerdos y se da pasto a los anades. Se atiende a las polladas de gallinas, se enjambran abejas y se casan los ejemplares. Se atiende a los vinos y se siegan las uvas. Se hace aguardiente y se limpian peñeros y alcos. Se prepara el material de siega y se apedanan las cepas. A las viñas se da la labor de estación y se preparan tierras para la próxima siembra.

FIESTA MEMORABLE

Ayer tuvo lugar en esta villa el solemne acto de primera comunión de niños y niñas, para cuya preparación, han desplegado un inusitado celo tanto el digno párroco como los coadjutores pero lo que más realce dió al acto causando sorpresa al vecindario, fué al ver a las niñas comulgantes que en dos ordenadas filas iban conducidas por toda la comunidad de religiosas de la Sagrada Familia recientemente establecida, en esta villa, desde un convento a la iglesia, entonando cánticos silváticos en todo el trayecto, vistiendo las niñas elegantes mantos de gasa blanca y coronas, habiendo sido estas y aquellos confeccionados y costeados por las mismas religiosas de su peculiar particular; lo cual hasta las mismas familias de las comulgantes ignoraban, por la reserva que éstas han observado sin dudar por encargo expreso de las religiosas. Los hospitalarios valcarinos, pues, que desde su venida a esta villa habían demostrado sus simpatías a las referidas religiosas, les vivirán sumamente agradecidos por el sacrificio que han realizado, y sabrán corresponderles como hasta reciprocidad se han hecho acreedoras.

Folleín de EL ECO DE NAVARRA 32

EL LOBO BLANCO

Figura, murmuró entre dientes... á dónde la he visto?... Cuidado si me he vuelto torpe.
Esta noche me esperarás en Rennes, dijo Didier. Ahora en camino, y buena suerte.
Pedro no se hizo repetir dos veces esta orden; pasó espuelas y partió a galope.
Cuando estuvo más allá de la puerta del patio, volvióse el capitán hacia los dos criados de Vaunoy.
—Curioso seis, maese Alain, y ese es un defecto muy feo, que no puede traer consigo nada bueno. En cuanto a ti, añadió dirigiéndose a Judas, ten cuidado!
—Alejose. Los dos criados le siguieron con la vista.
—Ten cuidado repitió irónicamente Judas: ¿qué decía a esto, señor Alain?
—Digo que ya quiere alzar el gallo. Se decía que conoces su raza. En cuanto a eso de tener cuidado no deja de ser un buen consejo.
Tomó Didier, sin saberlo, la dirección del jardín, y hallóse bien pronto bajo los álces

Por el mismo orden asistieron religiosas y comulgantes a las funciones de la tarde, terminadas las cuales, se trasladaron todas ellas, así las Hijas de María y otras muchas personas, al convento en donde se organizó una procesión con el objeto de proceder a la bendición de una capilla construida al aire libre en sus jardines y de la imagen en ella colocada bajo la advocación de Nuestra Señora de Lourdes.

Bien por los señores párroco, coadjutores, religiosas de la Sagrada Familia y por cuantas otras personas han cooperado al engrandecimiento de los actos relatados. Es de esperar que todas continúen su empresa de prácticas tan piadosas, por lo que desde las columnas de su popular diario les envío mi cordial felicitación.

Después de varios días que de riguroso invierno hemos sufrido, disfrutemos de una temperatura agradable, y los labradores se aprestan a sus labores de campo.

Hace días que la sociedad anónima «Hidro-Eléctrica Franco-Española» ha reanudado sus obras de canalización, á fin de aumentar la cantidad de agua, al gran salto hidráulico (267 metros) ya en funciones, construido en esta jurisdicción.

El correspondal.

Valcarlos 2 de Mayo 1904.

ADMINISTRACION FORAL

Ha sido autorizado el Concejo de Torrono para vender en subasta pública la casa de su propiedad llamada Padricorens, que se halla en estado ruinoso.

Se acordó ordenar al Ayuntamiento de Artazu, sin perjuicio de exigirle la responsabilidad en que incurra al no hacer los pagos en los plazos señalados, proceda sin dilación á cobrar las cuotas que ha debido repartir entre los contribuyentes, entablado los apremios correspondientes contra los morosos.

Se denegó la prórroga solicitada por el Ayuntamiento de Santacara.

Se ordenó al Ayuntamiento de Santacara que inscriba á su favor en el registro de la propiedad la escritura de fianza hipotecaria de 5.000 pesetas constituida por el depositario don Felix Garriz.

En vista de una reclamación de don Gregorio Gonzalez se declaró que la junta de catastro de Mendigorria debe proceder con arreglo á lo que determina el artículo 53 del reglamento á la clasificación de terrenos, repartiendo el capital que figura en la hoja formada al Ayuntamiento, en proporción á las utilidades de cada uno.

Dióse cuenta de una instancia presentada por don Basilio Oteiza, solicitando la devolución de 118 pesetas de impuesto municipal exigidas al introducir 1.180 kilos de glucosa, y se declaró procedente el reintegro de las pesetas referidas atendiendo la exención que disfruta aquel artículo.

Se aprobaron las cuentas de propios y contribuciones de Sansol de 1902, y respecto de las 50 pesetas entregadas á don Paulino Gonzalez en 18 de Diciembre se acordó que, formalizándose la entrega de dicha suma mediante su presupuesto adicional, quedará aprobada.

Una desgracia

Ayer ocurrió otra nueva desgracia en Lizarraga, valle de Izagaondoa. Marchó por agua una joven de 16 á 17 años de edad, hija de don Francisco Labiano, y tuvo la desgracia de caerse al agua; y como quiera que le solían dar accidentes á la desgraciada joven, se comprende que debió de darle alguno por el motivo de que no pudo salir del agua, y viéndola caída una chica, empezó á pedir auxilio; pero para cuando llegó, ya estaba la infeliz en la agonía. Fué llevada á su domicilio, y poco después murió la desgraciada joven, y lo peor es que cree no pudo recibir ningún sacramento.

En la noticia que comunicó ayer, por la prisa que tenía, se me olvidó decir que el autor del homicidio cometido en Ardanaz se había ausentado y que todavía no había sido capturado.

El correspondal.

Urroz (villa) 4 de Abril 1904.

árboles cortados á pico, y formando el inevitable y clásico laberinto de los jardines del siglo XVIII.

Velábase de vez en cuando algunas estatuas de mármol blanco, á través de las ramas que ya se resentían de la aproximación del invierno. Didier echaba sobre todo esto una mirada distraída. Su espíritu había vuelto involuntariamente á los pensamientos que le habían preocupado al despertar. Como sucede con frecuencia á las organizaciones vivas y poéticas, bastales por decirlo así, evocar la ilusión para que esta aparezca. Estas grandes paredes de verduras, se volvieron para él concidias antiguas. Volviábase á hallar en estos detalles, y aunque su artificio fuese bastante inocente para que le pudiese parecer natural, creyó ó trató de creer que el recuerdo era para él el hilo de Ariadna.

—Veamos, se decía con tono medio alegre, medio serio, veamos si me engañan... si me acuerdo, ó si divago. Mi memoria, ó mi imaginación, me dice que al fin de esta alameda, á la derecha, hay un empujado, y en este empujado se ve una ninfa antigua... Veamos!

Echó á andar impaciente é inquieto, porque la ilusión era mayor, y tenía ya verla desvanecida. A algunos pasos de allí, y en un recodo que hacía el paseo, púsose á mirar á través de las ramas. Palideció, puso la mano sobre su corazón y dejó escapar un grito. Empujado y ninfa estaban ante sus ojos. Solo que el grito que dió, estremeciése

Del extranjero

El 1.º de Mayo en Buenos Aires

Paris.—Según comunican de Buenos Aires el día 1.º de Mayo y con motivo de la manifestación obrera hubo grandes alborotos, de los cuales resultaron dos muertos y 27 heridos.

Mal tiempo de pesca

Paris.—Los pescadores de Terranova comunican que están atravesando un período de pesca bastante malo, tanto, que hace mucho no se ha conocido época peor.

Terremotos

Paris.—Comunican de Strasburgo que se ha sentido en aquella comarca un fuerte temblor de tierra. Este fenómeno se sintió también y con gran violencia en toda la Alsacia, y en la región de Colmar.

El Rey de España á Paris?

Paris.—Las negociaciones sobre el asunto de Marruecos habian quedado interrumpidas á causa del viaje de Mr. Loubet á Italia. Estando aquí ya Mr. Loubet y Mr. Delcassé se cree que volverán á entablarse dichas negociaciones que quedarán pronto terminadas. También se dice que con este motivo vendrá á Paris Alfonso XIII, y que Mr. Loubet le devolverá la visita.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios

Se han recibido los siguientes: Tafalla.—Contra G. L. y otros, por falsedad. Id.—Por muerte accidental; sin procesado. Pamplona.—Contra P. P. y otro, por hurto. Id.—Por muerte accidental, sin procesado. Id.—Contra S. G. y otro, por hurto. Aoz.—Contra M. E. por sustracción.

Setalamiento

Aoz.—Pleito entre don Domingo Elizondo y los señores marqueses de Castelfuerte sobre división de molino harinero de Osa. Licenciados señores Lizarraga y cuadro, procuradores señores Peña y Carvajal. Tafalla.—Contra M. M., por lesiones. Licenciado señor Mata (D. L.), procurador señor Peña, 4 testigos. Pamplona.—Contra P. E. y R. I., por atentado. Licenciado señor Arbiz, procurador señor Peña, 7 testigos.

LA "GACETA"

La recibida ayer contiene las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Ley sancionada por S. M. suprimiendo para las minas de carbón el impuesto de 3 por 100 del producto bruto y el de transporte sobre los carbones minerales y cok en las navegaciones de primera clase, autorizando la revisión de las actuales tarifas de transportes, elevando los impuestos de timbre sobre espectáculos públicos y corridas de toros y estableciendo otro por el mismo concepto sobre las barajas ó juegos de naipes que se fabrican en el reino ó se importen del Extranjero.

Real decreto dando nueva redacción al art. 57 del reglamento para el servicio de la Inspección de Hacienda.

Otra aprobando el adjunto reglamento provisional para el desenvolvimiento y aplicación del artículo 4.º de la ley relativa al establecimiento de timbre sobre las barajas ó juegos de naipes. Real orden disponiendo que por los billetes de las corridas de toros y novillos se pague 15 por 100 en equivalencia del timbre, y 10 por 100 por los de más espectáculos públicos.

Narvarte

Ayer se debió de jugar en la villa de Santesteban un partido de pelota que tenían concertado entre los jugadores de la localidad, D. José Garraza, don Victor Arzars, don Santiago Valcarlos y don Liborio Taberna, patrocinados por don Jacinto Aquerreta, don Ladeo Vela y dos más de Elizondo. Las dos partes estuvieron, según se me aseguró anoche en Sumbilla, á gran altura; habiéndose ignado muchas veces en el transcurso del escaso tiempo que se requiere para hacer 11 juegos. En el juego de pelota al largo estos veteranos pelotaris llevaron á la plaza de Santesteban mucha gente.

Los de Santesteban debieron ganar el primer partido, dejando á sus contrarios en seis juegos para once; pero se repitió el partido por la tarde; y no pudiendo en esta dominar sin duda los de Santesteban á los bastantes quedaron iguales, habiendo tenido necesidad de suspenderse el partido por lo avanzado de la hora.

**

vivamente la encantadora ninfa vestida de blanco, y echó y correr.

XIX

Al pié de la enramada

La ilusión desapareció como un relámpago. En esta apuesta que Didier había hecho consigo mismo de un empujado y una estatua, el empujado existía; pero en cuanto á la estatua, era una encantadora joven de carne y hueso, era la señorita Alix de Vaunoy de la Tremays. Por lo demás la equivocación fué muy disculpable. En el momento de verla Didier, la señorita de Vaunoy estaba de espaldas. Hallábase de pié é inmóvil en el centro del empujado leyendo una carta que acababa de sacar de su seno, y que sin duda había leído muchas veces, según lo arrugado que estaba el papel. Levaba aquella mañana empolvados sus bellos cabellos negros, y toda su compostura se reducía á un vestido de muselina blanca.

Al grito dado por Didier, volvióse como hemos dicho, y dejó escapar de sus manos temblorosas el papel que leía. Su primer movimiento fué huir, pero la reflexión la detuvo. Dió un paso hacia uno de los ángulos del empujado por donde, según toda toda apariencia, debía aparecer el capitán, puesto que lo había reconocido en su voz. La señorita de Vaunoy tenía esa palidez que da una noche sin sueño. Su mirada ordinariamente activa en su dulzura, era tris-

te, tímida y grave. Didier se adelantó hacia ella con aire embarazado, y á fin de reponerse de su emoción, bajóse y recogió la carta que Alix había dejado caer. Esta carta era de él, reconocíola, y su turbación aumentó al mismo tiempo que se comunicaba á sus compañeros, cuyas mejillas se encendieron de rubor.

—Es la carta que creísteis deber escribirme para anunciarme vuestra partida, me ruego la pobre niña tan bajo, que Didier apenas pudo oirla. Celebro mucho que haya caído en vuestras manos, caballero, porque de ese modo lo guardaréis.

—Estas palabras pueden parecer bien sencillas, é insignificantes; pero quién no sabe que entre los que se aman ó se han amado, las palabras no quieren decir nada? Al abrir así, Alix tenía los ojos bajos, su boca se frunció como para detener una queja. Había en su voz un amor vencedor, combatido por una resignación fuerte, pero ineficaz. Didier la contemplaba con respeto, pena y ternura, porque el dolor soportado altivamente, inspira siempre respeto; porque con frecuencia siempre se siente no amar ya, cuando el amor ha concluido por inconstancia y no por cansancio; porque hay un sentimiento afectuoso, delicado, que sobrevive en toda alma noble á la pasión extinguida. Y además, sabía acaso Didier lo que pasaba en el fondo de su corazón? Podía estar cierto de no amar ya en presencia de esta mujer tan bella? En este siglo la moral era poco caballeresca. Amar á dos

buena de toda ley, y hubo quien dijo haber oído perfectamente el ruido del fleje.

No doy ni quito en el asunto, y menos después de pasado; pero he podido convencirme de que el fleje puede sonar sin que la pelota lo toque, efecto de su deflancha.

No convendría, pues, salvar esto? Yo creo que se trata de una cosa bien importante, pues, como cualquier partido depende de un tanto, es triste que los azules estén echando el bigado y los colorados los bofes, para ganar aquel, y tenga la culpa de que se pierda, el fleje, ese factor cacharro.

He oído decir que en algún frontón existe el fleje eléctrico, es decir, una faja metálica que, al ser herida, y solamente en tal caso, por la pelota, hace que se produzca un timbre.

No cree la comisión de Beneficencia que las 4.800 y pico de pesetas precio, en que se ha concedido á Moya la explotación del Juego Nuevo, dan para eso y para algo más también?

He ahí, pues, una reforma buena y tal vez barata, que se podía introducir.

Durante los partidos solo se va pasear y prodigar sonrisas por la cancha á Cárdiso, que viene actuando de ojo con aplauso anónimo. Pero los días de fiesta es mucha la gente que lo atender á todo, y ningún estorbo le haría un ayudante, que se encargara de recoger las pelotas y estuviera al tanto de la aceptación de posturas, cantadas por el pinche, labor que hasta ahora está encomendada á un moceño.

Ya que han salido á relucir los nocetes ¿no se merece el respetable público que acude al rincón de la Misericordia, que se les dote de uniforme ó, cuando menos, de un trajeillo decente, tal que no parezcan cigarrillos descaídos?

Esto al amigo Moya: ¿qué ha sido de la trompeta aquella con que se avisaba la fuga de las pelotas al Paseo de Valencia, pasando por encima de la red?

Creáme Juanillo; los chillos que ahora dan los chicos, llegan al alma y traspasan los corazones.

Del sistema actual de contabilidad en los partidos nada quiero decir, pues ya expuse sus deficiencias hace solo veintim meses, sin que mis palabras llegaran á oídos de nadie, pues fueron al pantán del alvido voluntario.

Tampoco digo nada á la citada comisión de Beneficencia sobre el deplorable estado en que se encuentra la cancha. Hay cosas cuyo grosor no llega al canto de una catedral, y bien podían no encencharse estas lamentaciones cacheteras hace unos años, cuando el Juego Nuevo era un sinapismo ó palmonía en el costado derecho de la Casa Misericordista; pero hoy bien podían no echarse en saco roto, pues el tal sinapismo es hasta cierto punto una ninfa para dicho sello.

Creáme quien deba recoger estas manifestaciones, hijas del mejor deseo hacia el sport-vasco; estas reformas serían bien recibidas, y bien se las merece el público, que tanto favorece la cancha.

Y ahora, para terminar, ahí van algunos datos sobre la lucha que hemos presenciado durante este año. Se han jugado sesenta y un partidos de los calificables de primera. El orden de los pelotaris que más partidos han jugado, es este: Moya, Marburu, Aramendia, Maehin, Eugenio, Peps Marullo, Cándido, Peco, Baletena y Florentino Murillo, los cuales presumo estarán dispuestos á continuar sudando en adelante.

He oído que la empresa actual trata de poner el pasadero en manos de Moya, despidiéndose con un partido extraordinario, que se jugará probablemente el día de la Ascensión, á beneficio de la Casa-Misericordista.

Mil aplausos por esta determinación merece dicha empresa. No podía tener mejor fin la cosa, que empezó con otro partido extraordinario á mano con jugadores de fuera, y por el que todavía estamos refrotándonos las manos de gusto.

CACHETE.

Y digo que debía haber sido, porque á la actual empresa se le ha prorrogado el plazo de arriendo hasta el 1.º de Junio próximo en compensación del tiempo que los actuales arrendatarios estuvieron sin poder explotar la cancha, mientras se sustitúan por las actuales gradas las inalficables que existían antiguamente por obra y gracia de la casualidad.

Fué aquella una mejora que se aplaudió, y puesto que se pueden introducir otras, no me nos dignas de aplauso, me voy á permitir señalar algunas.

No hace mucho tiempo que sobre sí fué ó no buena, sobre sí tocó ó no el escas del frontis (fleje) una pelota, se oyeron ciertos comentarios. Había aquel día jueces (excelente determinación) y en una tirada se pidió la intervención de dichos árbitros. Difícil ó algo dudoso debió parecerles el punto, pues consultaron con un tercero antes de pronunciar el fallo.

Efecto del duro que se atravesaba, mal consejero para decir si fué ó no fué bueno el fallo del jurado, se oyeron ciertos comentarios, es decir, hubo en las gradas quien dijo que la pelota era

mejores parecían, si no un acto meritorio, al menos un pecado venial. Didier no era en esto ciertamente de su siglo. Su carácter franco y leal rechazaba toda idea de engaño; pero tenía veinticinco años, y el corazón es tan grande á esta edad! Tomó la mano de Alix, y la llevó á sus labios con galantería.

—Lo que yo escribía entonces, dijo, lo siento todavía. Habéis vos cambiado acaso, Alix.

—Yo respondí la joven con ingenua sorpresa.... No, no soy yo la que ha cambiado, caballero.

Esta vez tocó á Didier bajar los ojos.

—Recuchad, continuó la señorita de Vaunoy, cuya palida frente iluminó una rancólica sonrisa; vale más que así sea. Nuestros amores eran una locura, Didier. Cuando ayer os volví á ver, frío, indiferente, olvidadizo, é gracias á Dios, porque nuestro olvido es una dicha para ambos.

—No os comprendo, balbuceó el joven; ese pretendido olvido....

—Es real.... muy real! Lo quiero, y lo es, pero.

—Lo esperéis, Alix dijo amargamente el joven.

—Sí, dijo la señorita de Vaunoy, cuyo corazón se desgarraba aunque conservaba su sonrisa; lo espero.

Si ella hubiese hablado así de intento, y con objeto de coquetear solamente, deberíamos darle un diploma de suprema

El tipo medio del cambio

Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes pasado, se ha declarado por real orden del ministerio de Hacienda que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido de 38,93 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena del mes de Mayo actual.

De Alsasua

Con motivo de la festividad de la Santa Cruz que anualmente celebramos, reinó ayer mucha animación y alegría en esta localidad, escuchando de los pueblos comarcanos gran número de personas, atraídas por el tiempo verdaderamente hermoso que en estos últimos días ha reinado.

Los bailes públicos de la Plaza de los Fueros vieronse también muy concurridos.

Tanto la banda municipal, que estuvo como siempre obsequiosa con el público, como tambien los jóvenes gaiteros de este pueblo, Eugenio Diez, Gregorio Rubio é Isidro Zornos, tocando piezas una y otros bonitos, no todas fáciles, que hicieron las delicias de la gente joven.

Notas de sport

Ayer debí haber finado el segundo año y último del plazo por el que se adjudicó á la empresa Aramendia la explotación del Juego Nuevo de pelots, al que impropriadamente suelo denominar frontón en mis revistas de sport.

Y digo que debía haber sido, porque á la actual empresa se le ha prorrogado el plazo de arriendo hasta el 1.º de Junio próximo en compensación del tiempo que los actuales arrendatarios estuvieron sin poder explotar la cancha, mientras se sustitúan por las actuales gradas las inalficables que existían antiguamente por obra y gracia de la casualidad.

Fué aquella una mejora que se aplaudió, y puesto que se pueden introducir otras, no me nos dignas de aplauso, me voy á permitir señalar algunas.

No hace mucho tiempo que sobre sí fué ó no buena, sobre sí tocó ó no el escas del frontis (fleje) una pelota, se oyeron ciertos comentarios. Había aquel día jueces (excelente determinación) y en una tirada se pidió la intervención de dichos árbitros. Difícil ó algo dudoso debió parecerles el punto, pues consultaron con un tercero antes de pronunciar el fallo.

Efecto del duro que se atravesaba, mal consejero para decir si fué ó no fué bueno el fallo del jurado, se oyeron ciertos comentarios, es decir, hubo en las gradas quien dijo que la pelota era

Médicos titulares

La Secretaría de la Junta de gobierno y patronato advierte que no cursará ningún expediente de ingreso en el Cuerpo de médicos titulares que no vaya por conducto de los delegados provinciales, rogando á éstos lo hagan saber en demarcación y comuniquen inmediatamente al secretario haberes enterado de esta disposición, y de que se exponen los interesados al extravío de sus expedientes en las devoluciones que se hará de ellos.

POR LA HIGIENE

(Remitido)

Teniendo precisión de visitar cierta familia pobre, muy pobre, según nos comunicaron y encargaron, que debía de vivir en alguna de las casas sitas por los números impares últimos en la calle de Pellejería, y de cuyo domicilio no

poseamos terminantemente las señas fijas y necesarias para encontrarla y desempeñar...

No hemos tenido necesidad de pedir permiso para entrar a ella, pues en ella no hay portero...

Salimos del local dicho, subimos al primer rellano por una escalera estrecha y estropeada...

Diganos, buena mujer, continuamos, ¿dónde da la ventana que se ve allá atrás? - Pase usted, caballero, pase usted adelante...

—Oh, señor, nos contestó; ese patio de que usted me habla, debe ser de esa casa grande...

—Pues por aquí, señalando con la mano una rotura del balcón y unas escalerillas...

Dimos algunos céntimos a aquellos niños, lo que produjo en ellos grande alegría y algarazara...

En el camino nos hicimos estas preguntas, cómo aquellas bajeras no tienen más luz y ventilación?

No tenemos interés alguno en conocer las respuestas a estas preguntas; pero vamos a permitirnos hacer una súplica a quienes tengan el trascendental encargo de vigilar si se cumple...

DE ESRIMA

EL MAESTRO BLANC

Aprovechando la momentánea estancia en Zaragoza de Mr. Eugenio Blanc, el distinguido maestro de esgrima...

«Se celebraron varios asaltos; todos ellos muy lucidos, muy brillantes. Maestros y discípulos—discípulos que ya parecen maestros—acreditaron pericia extraordinaria.

Tiraron a furete los jóvenes Gonzalez y Durango, haciendo verdaderas maravillas, dando pruebas de tener condiciones casi incomprendibles a su edad.

También a florete tiraron los aventajadísimos discípulos del maestro Pifol, señores Frutos, Montegudo, Caro, Figueras y Solans.

El maestro Blanc midió sus armas, sucesivamente, con Caro y con Pifol.

Y ahora cuatro palabras de los maestros, Mr. Blanc es tirador de muchos recursos por su variado juego; la guardia especial y la amenaza constante en que coloca al adversario...

Efectivamente; Mr. Eugenio Blanc es uno de los buenos tiradores que hemos visto y admirado en las salas de armas.

San Adrian

Se están practicando las gestiones del caso para la celebración de una romería a la ermita de la Virgen de Gracia...

sa del vecino y propietario don Marceliano Arriazu, por lo cual se instruyen diligencias en el juzgado municipal.

Durante los últimos días de Abril próximo pasado se sacaron de estas bodegas para provincias algunas miles de cántaros de vino a 3 y 3,25 pesetas cántaro...

El campo bien a excepción de las habas por la terrible plaga del pulgón.

4 Mayo 1904.

Sobre el crimen de Iso

Lumbier 3 de Mayo de 1904. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy Sr. mío: En el número 8.223 del ilustrado periódico de su digna dirección aparece una gacetiilla relativa al reciente crimen cometido en la cadena del Vado de Iso en la noche del 3 al 4 de Abril...

Pues bien; tengo la satisfacción de comunicarle a V., para que se entere el país, y queden en el lugar que les corresponde los citados tres sujetos, lo siguiente:

Respecto de la casa ó venta llamada de Azpuz, ha gozado de gran fama toda la familia durante su existencia en tal punto; siendo la casa la morada del transeunte y el bien general de todos los que han frecuentado dicha venta...

El lunes, a las 16 horas y media entró el señor Juez a los calabozos, dándole la noticia de que eran libres y que por lo tanto a las 17 horas podían salir con dirección a sus hogares...

Acto continuo subieron a la sala el señor Juez de primera instancia, los tres reos absueltos y el verdadero criminal. Este pidió a aquellos en presencia del señor Juez perdón de todo en cuanto les había faltado...

Al recibir el telegrama de todo eso en esta villa don Lorenzo Ucoz, se hizo extensivo por todo el vecindario, y con tan grato motivo hubo una manifestación pública de júbilo, saliendo una rondalla a dar serenata a los citados reos absueltos...

Apresiasi diese publicidad lo antes posible a estas breves líneas, para que no sufra quebranto la moralidad y el buen nombre de los habitantes de esta villa.

Dándole gracias anticipadas, queda suyo afmo. S.S.

UN LUMBIERINO.

PEPITA SANZ

Ayer estuvo en Pamplona Pepita Sanz. Después de una tournée por Portugal y otras naciones, la encantadora diva ha venido a pasar unos días en su tierra...

Pepita Sanz llegó a Pamplona de incognito, y ayer mismo por la mañana acompañada de su señor padre se dirigió en un automóvil a Estella, el pueblo que la vio nacer...

Reciba la insigne diva nuestra más sincera y entusiasta bienvenida.

GACETILLAS

El señor Gobernador civil dirigió ayer a la excelentísima Diputación una comunicación en la cual, después de manifestar a dicha Corporación que a causa de no haber local suficiente en el Hospital civil para encerrar y tener en observación a desgraciados dementes...

En vista de esto la excelentísima Diputación ha dispuesto que, con toda urgencia se habilite uno de los pabellones del Manicomio navarro.

Sentimos mucho ocupar otra vez la atención del señor Alcalde accidental respecto a los abusos que se vienen cometiendo con los bozales de los perros...

El can de un amigo nuestro ha sido despojado en cuarenta y ocho horas de dos bozales; otro amigo nos denuncia el hecho de que son cuatro los bozales que le han sido arrebatados a su perro...

Como esto significa gastos y molestias para los dueños de los perros, creemos necesario que quien pueda hacerlo, tome las medidas de rigor para contrarrestar los efectos de los coleccionistas de bozales.

Se ha dispuesto por el Ministerio de Agricultura que las Cámaras de Comercio establecidas en el reino den contestación a cuantas comunicaciones les sean dirigidas, ya por las Cámaras de Comercio españolas establecidas en el extranjero...

Continúa el tiempo variable. Ayer estuvo el cielo muy encapotado, y hasta cayeron algunas gotas.

El Apostolado de la Oración instalado en la iglesia de Santo Domingo, celebrará la función acostumbra mañana, viernes primero de Mayo, en la forma siguiente:

Por la mañana.—A las siete habrá misa rezada y comunión. A las once, expuesto el Santísimo, se celebrará misa solemne, y a continuación se harán las visitas y preces de costumbre...

Por la tarde.—A las seis se expone el Santísimo y a las siete y media tendrá lugar el ejercicio con visita al Santísimo, cánticos, cánticos al Divino Corazón, reserva y Rosario.

Desde la hora de la exposición del Santísimo por la tarde hasta la del ejercicio velarán los socios por coro.

Hay indulgencia plenaria para todos los asociados.

El Ayuntamiento zaragozano ha admitido el ofrecimiento hecho por nuestro estimado amigo don Manuel Lhotellerie de una copia del retrato que posee de su antecesor el heroico general que tomó parte activa en la guerra de la Independencia don José Lhotellerie.

El retrato del ilustre general será colocado en el salón de sesiones de aquel ayuntamiento.

En el tren de la mañana regresó ayer a esta ciudad el diputado don Dámaso Escudero.

La comisión municipal de Fomento ha concedido a don Wenceslao Lasa la contrata para el suministro de 60 toneladas de carbón mineral con destino a usos de la fábrica de electricidad del municipio.

En las factorías de Administración Militar tuvo ayer la desgracia de ser cogido por el motor de las máquinas de amasar pan el obrero soldado Jesús Palenc, natural de Lumbier, resultando con la fractura del brazo izquierdo.

Después de pasar unos días en San Sebastian regresaron ayer a esta ciudad el señor Garcia Echarrí y su distinguida señora.

El señor Gobernador civil ha encargado a los señores Alcaldes, guardia civil y demás agentes de su autoridad la busca y captura de la demente Beibina Veneche Armendariz, soltera, de 39 años, natural de Gerencin que desapareció de su domicilio, de Esquiroz el día 28 de Abril.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria la corporación municipal si se reúne suficiente número de concejales.

En «Boletín Oficial» extraordinario de fecha 3 del corriente se ha publicado el acta de la sesión celebrada, como ya dijimos, por la Junta provincial del censo electoral el día 2, para examinar las listas electorales de todos los Ayuntamientos y resolver las reclamaciones sobre inclusión y exclusión.

Los interesados pueden ver en dicho «Boletín», que estará en todas las Casas Consistoriales, la resolución dictada sobre cada una de las reclamaciones.

Estando en su casa el vecino de Olegüe Fermín Anza Mezquiriz, alguien mal intencionado arrojó una piedra que, entrando por una ventana, hirió a dicho vecino en un ojo.

Ha sido detenido Miguel Berástegui, de 19 años, por haber apaleado a don Santos Lasa, de 64, en el término de O.ágüe.

Nuestro distinguido amigo don Joaquín Huder experimenta desde hace varios días el dolor de ver gravemente enfermo a un hijo suyo de corta edad.

Muy de veras deseamos el alivio del enfermito.

Con motivo de las fiestas de San Isidro, que coincidirán con la llegada del Rey a Madrid, son muchos los navarros que piensan trasladarse a la corte aprovechando el propio tiempo los billetes a precios reducidos.

Muy pronto comenzará en la imprenta provincial la impresión del censo electoral rectificado con arreglo a las resoluciones de que hablamos en otra gacetiilla.

Hoy recibirán por primera vez la Sagrada Comunión muchos niños y niñas de la parroquia de San Saturnino.

Todos los días se ve muy concurrida la iglesia de San Cerni con motivo de la octava de la Virgen del Camino.

Se ha confirmado oficialmente la noticia que nos comunicó nuestro estimado corresponsal de Urroz, de un homicidio cometido en Ardanaz, (valle de Izagaondoa).

Los ejercicios de las Flores de Mayo atraen gran concurso de fieles a todas las iglesias en que se celebran.

Los oradores sagrados desempeñan con gran celo su elevada misión de cantar las glorias de la Santísima Virgen.

Dentro de unos días marchará a la Ribera para solventar asuntos particulares el señor Alcalde de esta ciudad.

Procedente del penal de Estos se ha ingresado en la carcel de esta capital José Eustaquio Jimenez.

Ayer tuvo instrucción práctica en el campo la fuerza del Regimiento de América, y hoy tendrá ejercicio de tiro al blanco.

Ya se han levantado gran número de las baldosas viejas del pasillo del Juzgado de primera instancia ó Instrucción.

El domingo próximo, ocho de Mayo, día de la aparición de San Miguel Arcángel, todos los pueblos del valle de Arakil realizarán la procesion anual de rogativa al santuario del monte Aralar, donde se venera la histórica efigie de San Miguel de Excoelsis.

Con los señores párrocos marchará el Ayuntamiento del valle, asistiendo a la función religiosa regresarán a sus pueblos al anochecer.

Ha tomado posesión del cargo médico titular de la villa de Casada don Francisco Barreda Ferrer, doctor de Medicina.

Ayer fueron sacrificados en el matadero para el consumo público, 8 vacas, 10 terneras y 17 carneros.

Instruidos los expedientes de prófugos con arreglo a lo dispuesto por la Ley, han sido declarados prófugos por falta de comparecencia al acto de declaración y clasificación de soldados los soldados Victoriano Larrea Mina y Felipe Iribarren Mendiz, pertenecientes al Ayuntamiento de Gazolaz, cendeas de Oizur.

Hemos tenido el gusto de recibir un programa de la Exposición Nacional Fotográfica que se celebrará en Vitoria del día 1.º al 20 de Agosto próximo.

Se adjudicarán cuatro premios con sus correspondientes menciones honoríficas; uno para «Asunto y composición», otro para «figura y retrato», otro para «Paisaje y Marina», otro para «Estereoscopia, positivas en cristal estereoscópicas de Verascopo».

Se ha presentado en el Ayuntamiento para su aceptación un modelo de bozal para perros, confeccionado de una tan sencilla como resistente.

El sábado próximo, día 7 de Mayo, los tres pueblos del valle de Uizama, irán, como todos los años, en procesion de rogativa con sus párrocos y cruces parroquiales, al pueblo de Alcoz, sito en dicho valle y en el que se venera la imagen de la Virgen de Velate.

Las procesiones estarán en Alcoz para las ocho de la mañana, hora en que se celebrará una misa rezada y después de un rato de descanso, a las diez, será la misa mayor.

El Ayuntamiento de Estella ha declarado prófugo al mozo Martín Zudaire y Monasterio, por no haber comparecido al acto de la declaración de soldados ni a los demás del reemplazo, así como tampoco al juicio de exenciones.

A disposición de su dueño se halla en la Inspección de vigilancia una soga que fué encontrada en la calle de San Ignacio.

Se encuentra en el castillo de Senac, sito en las cercanías de Bardeus donde pasará unos días al lado de su respetable familia, la marquesa de Villa Marolilla.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el rico propietario de Santasteban don Lázaro Telesches, el cual ha venido a esta ciudad para asuntos particulares.

Hoy deben concurrir al juicio de exenciones de quintas los interesados de Uzaínqui, Ueraga, Ustarroz, Valcarlos, Veltierra, Vera, Viane, Vidangoz y Vidaurreta.

En tal caso se hallan los siguientes: Hernias (quebraduras), Junta de Abastos, Angela Guridi, Venta de postes, Establecimiento Barbero, Venta de tablas, Arriendo, Sirtiente, Agua del Batueco, Yrazu y Compañía.

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Alava Vitoria 4 (8 noche). Dos puntos

Esta mañana han sido detenidos por la policia en el momento en que tomaban asiento en el tren para Miranda de Ebro, dos individuos que ayer pagaron en moneda falsa el gasto que habían hecho en varios establecimientos de esta ciudad, después de haber hecho lo mismo en algunos pueblos de la comarca.

Conducidos a la prevención, se les han encontrado muchas monedas, unas buenas y otras falsas, de todo lo cual se ha dado cuenta al juzgado.

En Subijana de Morillas se cayó ayer al río Baya una niña de cuatro años, la cual hubiera perecido, de no haberse arrojado al agua, para salvarla, un joven llamado Laureano Salazar, quien la sacó medio ahogada.

En Madrid ha fallecido don Marcos Usía, hermano político del marqués de Urquijo y persona de gran influencia política en Alava.

Su cadáver va a ser trasladado a Llodio, y para lo cual ya habrá sido colocado en el tren esta tarde.

A fin de acompañarle desde Miranda hasta dicho pueblo, han marchado esta tarde a aquella localidad varias personas distinguidas de Vitoria, y mañana marcharán otras.

Se ha publicado la estadística del movimiento demográfico ocurrido en esta ciudad durante el mes último.

La guardia municipal ha denunciado a varias sirvientes por faltas cometidas al bando de buen gobierno.

A las señoras.—Procedentes de San Sebastián, han llegado a esta ciudad las roroditadas modistas Victoria Aguirre y Cia con un extenso y variado surtido de sombreros y confecciones y se ofrecen al público por tres días, hospedadas en el Hotel La Parla.

Tranvías españoles.—Existen actualmente en España, según datos suministrados por el Anuario que la Dirección general de Obras públicas acaba de publicar, 789 kilómetros de tranvías en explotación, 277 en construcción, y varias concesiones que representan 235 kilómetros más.

La casa Oyazun de Bayona tiene el gusto de participar a su numerosa clientela que tiene a su disposición un gran surtido de novedades para la estación de verano, en el Hotel La Parla, habitación número 12. 2 3 5 6

Se nos ha acercado una comisión del Ayuntamiento de Monreal, compuesta de los señores Alcalde, Síndico y Secretario, para suplicarnos que rectifiquemos la noticia que dimos en nuestro número de primero del actual, respecto a haberse negado el socorro al inválido José María Pradera a su pase por dicha villa.

Como la noticia la recogimos en las oficinas de este Ayuntamiento precisamente el mismo día en que hizo el desgraciado inválido José María Pradera la presentación de los documentos que fueron referendados en Secretaría por encontrarlos en la forma debida; y además en dichas oficinas nos hicieron notar el hecho de que en el pueblo de Monreal no era aquél el primer caso que sucedía, entendemos que no debemos ocuparnos ni decir una palabra más sobre el asunto.

Para sombreros y gorras de última novedad, y precios económicos, no hay como la Sombrereria Moderna de la calle del General Moriones antes Pozo-blanco 18, frente al Café Suizo.

Por el gobierno civil han sido remitidos los visals de lirfa vacuna que a continuación enumeramos.

A Oizunqui 1, a Iurmendí 1, a Andoñola 1, a Morentin 1, a Luquin 1, a Sansol 1, a Sorlada 1, a Arorbe 1, a Egüas 1, a Lisaguri 1, a Cabanillas 1 y Armasñanes 1, y 2 a Carcastillo, Lumbier, Tafalls, Arasguren y Tudela.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar algunos a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS.

En tal caso se hallan los siguientes: Hernias (quebraduras), Junta de Abastos, Angela Guridi, Venta de postes, Establecimiento Barbero, Venta de tablas, Arriendo, Sirtiente, Agua del Batueco, Yrazu y Compañía.

HA FALLECIDO: Ea Fituro, don Bernardo Andrés Saut. En Murchante, don Nicasio Ullate. R. I. P.

Según ellos, ocurrieron 79 nacimientos y 52 defunciones, y se celebraron 80 matrimonios.

Accidente En el taller de construcción de carros del señor Luza, un operario llamado Victor Retana ha tenido la desgracia de causarse una lesión en el brazo.

De Oyon El gobernador civil ha aprobado el reglamento por que ha de regirse el círculo católico tradicionalista establecido en Oyon.

El tiempo Durante todo el día ha estado amenazando lluvia, pero ahora comienza a mejorar el estado atmosférico, pues van desapareciendo las nubes.

Vizcaya Bilbao 4 (10.10 noche).

Una huelga Esta mañana se recibieron aquí noticias alarmantes respecto a una importante huelga de los obreros del canal del Ebro.

De Burgos y de Alava han salido varias parejas de la Guardia civil, pues se teme que ocurran desórdenes. Los huelguistas, parece que no se muestran dispuestos a ceder un ápice en sus pretensiones.

Movimiento minero Aquí ha pasado el día muy tranquilo en la cuenca minera.

En todas las minas se ha trabajado como de ordinario. Sin embargo, se ha dicho que los mineros no están dispuestos a aceptar el nuevo horario de verano.

Un mal nacido

En Elorrio ha sido detenido un sujeto llamado Esteban Prado que amenazó con un revolver a su padre que está enfermo porque no le quiso dar dinero para sus vicios.

Un orimen

En la ría al lado del campo Volantin ha sido encontrado esta mañana el cadáver de un recién nacido.

Un ahogado

En la dársena de Sxtao se ahogó esta mañana un hombre.

Bolsa

Table with financial data including Banco Guipuzcoano, Banco Bilbao, Idem Vizcaya, etc.

Cambios

Sobre París, cheque a 39 30. Sobre Londres, cheque a 34 86.

Guipúzcoa

San Sebastián 4 (10:50 noche)

Autorización

Por la alcaldía se han concedido autorizaciones para la construcción de varias obras.

Palacio de Justicia

Mañana a las once y media se reunirá en el Ayuntamiento la comisión que entiende en las obras en proyecto del nuevo Palacio de Justicia.

A la reunión asistirán en representación de la Diputación los señores Pradera y Balbás, y por el Ayuntamiento los señores Aya y Gaiten de Ayala.

Más obras

La comisión encargada de las obras que se realizan en el castillo de la Mota lleva muy adelantados sus trabajos.

Vacante

Mañana se proveerá en el Ayuntamiento la vacante de un empleado encargado del peso y venta en la fábrica del gas.

Para regar

El Ayuntamiento ha presentado a la Diputación para su aprobación el expediente del suministro de agua para las bocas de riego.

Audiencia

Hoy se han visto en esta Audiencia dos causas seguidas, una por injurias y otra por robo.

Funciones religiosas

El día 8 comenzarán en la parroquia de San Vicente solemnes funciones dispuestas por la asociación de Hijas de María, las cuales funciones se verán, como todos los años muy concurridas.

Pesca

En la pesquería han entrado hoy 680 kilogramos de merluza que se vendieron a 1,50 pesetas kilogramo; 130 de congrio vendido a 1,50 a 1,75; 20 de mero a 2, y 30 de sardina a 2,75 pesetas kilogramo.

El tiempo

Hoy no ha cesado de llover en todo el día.

Con este motivo las obras en construcción sufren lamentables retrasos, pues los obreros no pueden continuar trabajando a causa de la persistente lluvia.

Movimiento

Se nota ya un movimiento de forasteros propio de la próxima temporada veraniega. La población presenta ya un aspecto más animado que de ordinario.

Al mismo tiempo las baterías de la plaza se prepararon también. Des de una distancia prudencial rompieron un nutrido fuego los barcos japoneses.

Los japoneses querían avanzar, pero el nutrido tiroteó, y certero además, de los barcos rusos y de los cañones de las murallas, imposibilitaban a la escuadra japonesa para todo movimiento.

El combate duró cuatro horas, yendo el fuego en aumento a cada momento. Por fin, la escuadra japonesa se retiró hacia el Sur.

Los proyectiles rusos echaron a pique cuatro torpederos japoneses y varias chalupas.

Ignórase el número de bajas que experimentaron ambos países, si bien se cree que las de los japoneses superan en mucho a las de los rusos.

Otros asuntos

Organillero españolado

En la Plaza de las Dasozas sostuvieron esta mañana una reyerta dos organilleros. Uno de ellos pegó al otro varias puñaladas que le produjeron heridas graves.

"Bórrer", brillante

Dicen de Savia que se ha celebrado en el palacio del señor Marqués de Ibarra una velada que resultó brillantísima.

A ella acudieron distinguidos aristócratas madrileños y sevillanos. El baile estuvo animadísimo.

Por los mineros muertos

Los Directores de los periódicos han acordado encabezar la lista de donativos en la suscripción que se va a organizar a beneficio de los mineros muertos en la mina Reunión de Belmez.

Al mismo tiempo excitarán al público a que coopere a dicha caritativa obra.

Consejo

En este momento se encuentran reunidos en Consejo los ministros, para continuar discutiendo los presupuestos.

No ha sido nada

El señor Maura ha dicho que la huelga de obreros del canal de Aragón no ha tenido ninguna importancia.

De Barcelona

De la ciudad condal comunican las siguientes noticias. Los cobradores, conductores, y demás empleados de la Sociedad de Omnibus «La nueva condal» se han declarado en huelga por no estar conformes con el modo de llevar a cabo el servicio ni con el jornal.

Parece que el Consejo de dicha sociedad celebrará una reunión a fin de ver si se puede llegar a un arreglo. Ha sido detenido un caracterizado anarquista llamado Navarro, autor de una hoja repartida un día antes de la llegada de S. M. a Barcelona, la cual hoja estaba escrita en terminos violentos.

El viaje del Rey

Comunican de Cadiz que a las una y 45 minutos divió el vigía la escuadrilla que acompaña al Giralda. Inmediatamente se dispararon las salvas de ordenanza, y en toda la ciudad hubo un gran movimiento de alegría.

Las gentes se echaron a la calle, y se dirigieron al muelle que en pocos momentos se llenó por completo. Poco después de las tres llegó el Giralda al puerto.

Las salvas de la plaza, y de los barcos, y las aclamaciones entusiastas del público formaban un conjunto altamente simpático. El Rey se dirigió por entre las multitudes que le clamaban a la catedral donde se cantó un Te Deum, y ahora, a las cinco y cuarto se ha dirigido al muelle con objeto de presenciar la votadura del Bustamante.

También se ha recibido un despacho de Ceuta dando cuenta de que anoche presentaba el puerto un espectáculo hermoso. Todo el muelle estaba iluminado, y todos los barquichuelos que rodeaban al Giralda también.

El yacht regio y el Cardenal Cisneros aumentaban la belleza del conjunto con sus potentes reflectores.

Bolsa de Madrid

Table with financial data for Madrid including Cotización oficial comparada, Dinero por pesetas, etc.

Segunda conferencia

Madrid 4 (11 noche). Consejo de ministros.—Los presupuestos. La reunión ministerial ha durado cuatro horas. A la salida no nos fué facilitada la nota oficial, limitándose los ministros a decir que había terminado hoy el examen de los presupuestos civiles.

El señor Sánchez Guerra no asistió al Consejo por haber fallecido su hijo.

DE POLÍTICA

¿Otra vez la crisis?—Conversaciones y comentarios.—La jefatura del partido conservador. Encuentrándose como se encuentran cerradas las Cortes, y hallándose gran número de representantes fuera de Madrid, parece imposible que la vida política tenga importancia en los momentos actuales; y sin embargo, desde la llegada del señor Maura, los círculos políticos han cambiado de aspecto, sucediendo al silencio de los pasados días la animación propia de los días inmediatos a la apertura de las tareas legislativas.

El salón de conferencias del Congreso estaba animadísimo durante las últimas horas de la tarde, comentándose de diverso modo las noticias que estos días circulan por los periódicos sobre un próximo cambio ministerial.

Algunos periódicos han resucitado la careada canción de la crisis, señalándola unos como inmediata e indispensable y fijándola otros a plazo fijo como las letras de cambio.

Diario Universal anuncia en la edición de hoy, que en la entrevista de los señores Villaverde y Maura quedarán convenidos los detalles de la crisis.

Se dice que después del debate político se cerrarán las Cortes no reanudándose hasta el otoño en cuya época se discutirán los presupuestos.

Los amigos del señor Maura dicen que el señor Villaverde inclinara deseos de ir a la embajada de París, el Gobierno le concedería gustoso aquella honrosa representación pero sin aceptar modificación alguna en el gabinete.

Los villaverdistas dicen por su parte que si los presupuestos actuales exceden en 25 millones a los del año último, el señor Villaverde haría ruda oposición en el Congreso al aumento consignado.

También ha sido objeto de comentarios y habillaz, la cuestión de la jefatura del partido conservador.

Por las impresiones recogidas parece que la jefatura del señor Maura, que es considerada como indiscutible, no será un hecho hasta que el señor Silveira deje la representación en Cortes; así como tampoco será elegido presidente del Círculo conservador mientras sea socio el expresidente del Consejo de ministros.

Parece que en los Consejos que han venido celebrándose estos días para el examen de los presupuestos, han cambiado también impresiones sobre el tratado de Marruecos anglo-francés.

Por cierto que hoy se ha recibido un telegrama de París diciendo que antes de la recepción diplomática, celebrada como miércoles en el ministerio de Negocios Extranjeros, celebraron una detenida conferencia los señores Dulcassé y León y Castillo relacionado con el problema de Marruecos.

Dice un periódico que el proyectado tratado con Alemania dará motivo a una exposición en el gabinete y sustentará criterio distinto sobre el particular los señores Rodríguez Sampedro y Osma.

Parece ser que el ministro de Hacienda se muestra contrario a entablar ahora las negociaciones correspondientes con el gabinete alemán mientras tanto no se lleve a la práctica la reforma del arancel, considerado como más urgente por el señor Osma.

Comentándose en un círculo político el incidente diplomático ocurrido a consecuencia de haber sido rechazado el hijo de Mohamed Torres para representar al soberano marroquí cerca del Rey, por no creerlo con bastante categoría, se recordaba el hecho de que el renunciado estuvo en Madrid representando al sultán en las fiestas de la coronación y jura de D. Alfonso XIII.

OTROS ASUNTOS

La "Nautilus," Hoy ha fundeado en el puerto del Ferrol la corbeta "Nautilus," escuela de guardias marinas, de su viaje a Santa Elena. La tripulación ha llegado sin novedad.

Discurso comentado. Lo ha sido el del emperador Guillermo según un despacho de Maguncia en el acto de la inauguración de un puente sobre el Rhin.

Parece que en dicho discurso hizo algunas consideraciones sobre la política europea que bien pudiera ser objeto de recelos y resquemores en las Cancillerías.

De prácticas. Hoy ha marchado a Csrabanchel para practicar ejercicios hasta el día 14 del actual, el regimiento de infantería de Asturias.

cuando regrese este regimiento se trasladará otro a dicho punto y así sucesivamente todas las fuerzas que guarnecen Madrid, Sigue la huelga-Excitación.—Más guardia civil.

Continúa la huelga de mineros en Villanueva. La excitación persevera entre los huelguistas no siendo extraño que se promuevan desórdenes si la compañía explotadora no accede en parte a las pretensiones de los descontentos.

Para sofocar cualquier rebelión, ha llegado hoy a Villanueva una sección más de la guardia civil.

Los trabajos en las minas están completamente paralizados.

Un empréstito. Un despacho de París asegura que han terminado las negociaciones establecidas para el empréstito marroquí de 50 millones de francos, al interés del 5 por 100, amortizable en 35 años y bajo la garantía de la renta de aduanas.

Los escribanos. Una comisión de la Junta directiva del Colegio de Escribanos ha visitado al señor Maura para pedirle la mejora de los sueldos de los funcionarios judiciales pertenecientes a dicho cuerpo.

EL REY EN CADIZ. Ciudad de gala. Los informes tanto oficiales como particulares de la ciudad gaditana, reflejan el entusiasmo indescriptible que reina en aquella población con motivo de la visita del Rey.

Durante el día de ayer y mañana de hoy los trenes han vomitado sobre Cadiz millares de forasteros.

A las siete de la mañana subió el Rey el puente del «Giralda» para admirar la formidable fortaleza de Gibraltar.

Frente a Tánger saludaron los moros al monarca por medio de los cristales reflectores al sol.

Durante la travesía, la escuadrilla que daba escolta al «Giralda» realizó maniobras que fueron dirigidas personalmente por el Rey.

A las tres y media de la tarde fundó el Giralda en Cadiz, trasladándose el monarca en la falda real al muelle. Este zembobsa de gente como así las calles por donde debía pasar la comitiva. Las tropas cubrían la carretera.

Al desembarcar el Rey fué cumplimentado por las autoridades en un templete oc-

Telegrama urgentísimo. Telegrafías de Asturias diciendo que los mejores carbones que se extraen de aquellas cuencas carboníferas, son expedidos a Pamplona con destino a los almacenes de la casa UTRAY.

"LA INSTALADORA MODERNA," Instalaciones de luz y timbres sin competencia. Venta al por mayor y menor de toda clase de maquinaria y material eléctrico.

Pérdida. La persona que hubiere encontrado ayer un bota de señores, que se perdió en las calles de San Saturnino, Mercado ó Palacio, puede entregarlo si gusta en la calle de Navarretia número 1, tienda, donde se le gratificará.

Nostriza. Hay una de 30 años de edad y leche de tres días, que desea criar en su casa del pueblo de Labiano; informarán en esta capital, calle de San Nicolás núm. 42, tienda del señor Baquedano.

Feria de Ochagavía. La feria de ganados que se ha acostumbrado celebrar los días 27 y 28 de Mayo se celebrará este año solamente el día 28 del corriente.

Nostriza. Hay una de 23 años, leche de un mes, que desea criar en casa de los padres de la criatura; informará en Tafalla la comadrona doña Sara.

Nuevo Colmado. PASEO DE VALENCIA, 6 y 8. RESTAURANT. Plato del día: PAELLA a la navarra.

Segadoras, atadoras. Y AGAVILLADORAS.—Me Cormick. Representantes exclusivos para Navarra, Aragón y Rioja.

Junta Municipal. DE BENEFICENCIA DE PAMPLONA. Esta Junta ha acordado admitir proposiciones en pliegos cerrados para la ocupación de casetas en la feria de San Juan Fermín, las que se colocarán en la misma forma que el año anterior.

PRECIOS DE LAS CASSETAS. Del número 1 al 27 en la fachada de la Misericordia, cada una, a 40.

ADVERTENCIAS. 1.º El pago de alquiler se hará por adelantado. 2.º No podrá pedirse mayor número de casetas que haya de ocupar el solicitante y se adjudicarán a los que presenten proposiciones más ventajosas sobre el precio de alquiler de las mismas.

Tintorería de París. TINTE Y QUITA-MANOHAS. Limpieza y tintes perfeccionados de toda clase de prendas.

A los propietarios. de casas, administradores é inquilinos de las mismas. No hagan ninguna clase de trabajo sin antes llamar al muy conocido albañil Angel Martínez.

Fábrica de pelotas. de la viuda é hijos de Marcelino Iglesias, Mayor 111 Estella. Participan a su numerosa clientela y al público en general que siguen construyendo toda clase de pelotas para largo, rebote y blé, etc., a precios económicos.

La Instaladora Moderna. Venta de toda clase de maquinaria y material eléctrico a precios de fábrica. Transportes de fuerza.—Instalaciones de luz. Precios sin competencia.

Cocinera. Se necesita en la calle Chinchilla núm. 6, 3.º p. 6-3. Excelente ocasión: Se vende un caballo raza anglo-árabe, de cuatro años y de 1'64 metros de alzada, color castaño claro, muy noble, se monta y se engancha.

Filtros especiales. FRANCÉSES. para vinos, aguardientes y sceites. Hay surtido para filtrar desde una pipa en adelante. Mangas filtrantes y pasta filtrante, bombas Níagara, de cuadruple efecto, para todos los usos, tubos de goma en clase superior.

La sin rival. TREINTA AÑOS DE EXISTENCIA. Gran fábrica de limonadas, gaseosas y depósito de cerveza alemana de Esteban San Roman, calle de Espoz y Mina núm. 7, Pamplona.

